



**Доктор медицинских наук, почетный
профессор, действительный член академии
клинической и фундаментальной медицины
Республики Казахстан
САКЕН АМИРЕЕВ
отметил в январе 80-летний юбилей**

Сакен Амиеев – выдающийся ученый и организатор здравоохранения Республики Казахстан, основоположник школы эпидемиологии Казахстана. Свою жизнь ученый посвятил: совершенствованию системы эпидемиологического надзора за инфекционными и паразитарными болезнями; разработке научных и организационных основ вакцинопрофилактики. В частности, результатом выполненных Сакеном Амиеевым научных исследований стало создание модифицированной системы эпидемиологического и эпизоотологического надзора за инфекциями и инвазиями (на модели бруцеллеза, токсоплазмоза, эхинококкоза, вирусных гепатитов, полиомиелита пневмококковой инфекции, отдельных кишечных инфекций и др.), широко и успешно используемой в медицинской и ветеринарной практике.

Разработанный Сакеном Амиеевым в соавторстве с практикующими врачами Национальный календарь прививок Республики Казахстан признан Европейским региональным бюро ВОЗ одним из наиболее продуманных среди календарей стран Восточной Европы. Ученый постоянно работает над совершенствованием Календаря, обосновывая необходимость его расширения за счет включения вакцинации против ротавирусной инфекции, ветряной оспы и папилломавирусной инфекции.

Ученый много лет руководит кафедрой эпидемиологии Казахского национального медицинского университета имени С. Д. Асфендиярова. Под его руководством изданы 4 монографии, 4 учебника по эпидемиологии, медицинской паразитологии, 10 практических руководств, а также более трех десятков учебно-методических пособий по различным вопросам общей и частной эпидемиологии инфекционных болезней на казахском и русском языках. Особо следует отметить изданное впервые в мире руководство «Стандартные определения случаев и алгоритмы мероприятий при инфекционных (паразитарных) болезнях» в 2-х томах на казахском и русских языках, охватывающее 115 нозологических форм инфекций и инвазий. Все аспекты вакцинопрофилактики нашли отражение в Национальном руководстве «Иммунизация на практике» (2014 г.) и «Қолданыстағы иммунизация» (2018 г.).

Под руководством Сакена Амиеева защищены 21 докторская и 27 кандидатских диссертаций, сотрудниками кафедры разработана и усовершенствована система эпидемиологического надзора за актуальными для здравоохранения Казахстана инфекциями и инвазиями: туберкулезом, бруцеллезом, эхинококкозом, токсоплазмозом, пастереллезом, листериозом, геморрагическими лихорадками.

Широко известна «Школа вакцинологии им. Р. Д. Аспетова», созданная при деятельном участии Сакена Амиеева на кафедре эпидемиологии КазНМУ, которая получила высокую оценку представителей Европейского бюро ВОЗ и других международных организаций.

Заслуги выдающегося ученого и педагога Сакена Амиеева, внесшего большой вклад в развитие медицинской науки и в подготовку медицинских кадров, отмечены многочисленными государственными наградами и званиями.

Авторитет глубокого ученого, высокий профессионализм педагога и мудрость Сакена Амиеева признаны не только в его родной стране, но и за ее рубежами.

**Редакция журнала присоединяется к многочисленным поздравлениям
и желает юбиляру долгих лет плодотворной жизни и творческих успехов!**